



雷多明夫妇： 建立网上艺术博物馆

◎本报记者 杨琳

中国让我震惊

雷多明的收藏，源于三年前的一件偶然事件。当时雷多明的哥哥搬到了中国，于是雷多明也怀着好奇心来到了中国。来到中国的雷多明第一感受就是：“我在中国看到的一切确实让感到非常震惊，之前完全没有想到。”

就在那次中国之行即将结束的前两天，他认识了上海香格纳画廊老板劳伦斯——中国当代艺术的重要推手。就此，雷多明与中国当代艺术结下了不解之缘。劳伦斯带着他不仅参观了香格纳，还参观了上海莫干山的其它画廊，那里的艺术家和他们的工作给雷多明留下了深刻的印象。

中国行的印象在已经回到法国后的雷多明脑海里始终挥之不去。他说：“艺术就是社会的影子，中国正在发生变化，是整个社会非常深刻的变化，因此我认为中国的艺术也应该反映中国社会的这种深刻变化。”因此，雷多明非常好奇希望能够在中国艺术中发现我在中国呆的期间所感受到的中国的变化。或许这就是雷多明想收藏中国艺术的直接原因。

用中国的方式收藏

对自己的收藏方式，雷多明认为第一就是像投资一样，对象当然是岳敏君、曾梵志、张晓刚这样的艺术家的作品，因为张晓刚曾经在巴黎展览过，雷多明觉得他们的作品是很值得投资的，如果投资他们的作品，要比做生意赚的钱更多。第二种就是利用西方文化来从事西方的收藏，他说：“如果在西方的文化环境中进行收藏是不行的，我们应该用中国人的方式来进行收藏，忘记我们原先西方的收藏体验，看一下是否能够用中国的方式来进行。”

之后，雷多明有了很多机会认识众多中国艺术家，并和相关人士建立了很密切的友谊，他们会给雷多明介绍中国的收藏方式。在这些朋友的帮助下，雷多明夫妇现在已经拥有了一个小型的收藏部。现在，雷多明觉得自己的房子太小了，他们正打算新的放置藏品的地方。在雷多明眼里，收藏确实很有意思，他们说：“收藏能给我们带来乐趣，乐趣是收藏过程中最重要的，而且我们也能够碰到非常出色的人。”

网上美术馆是为了 与人分享艺术

如今雷多明夫妇创建了

雷多明夫妇简介

雷多明夫妇与女儿凯伦·雷多明是“DSL典藏”的创始人。该私人收藏包括70位顶尖中国前卫艺术家作品。2005年，雷多明夫妇在香格纳画廊的创始人劳伦斯·何浦林的引荐下首次接触到中国当代艺术，并产生了浓厚的兴趣。他们尤其注意区域性的艺术家。如广东的大尾象小姐和阳江小姐。“DSL典藏”的另一个特点是藏品总数不得超过120件，这令他们的藏品能够反复进行新陈代谢。出于对推广艺术品和艺术家以及扩大公众认知的兴趣。雷多明夫妇最近创建了他们的线上美术馆www.dslcollection.org。他们和女儿凯伦一起与艺术家及策展人亲密合作，将网站翻译成各国语言并随时更新。雷多明家族的终极目标是全世界的艺术爱好者都能够共享他们的收藏。

雷多明夫妇为了收藏中国艺术品，更为了和其他人士分享对艺术的热爱，他们决定开办网上美术馆向全世界来推广艺术。

我们为什么收藏中国当代艺术(三)

杨滨：收藏还是需要脉络

◎本报记者 杨琳

对于自己的收藏，杨滨坦言：“其实也是盲目开始的。”那时候，他刚刚在上海买了一幢房子，买完房子以后正好碰到一个北京在上海开画廊的人，并成为了朋友。于是，杨滨对这位朋友说：“你帮我把房子再美化美化吧。”于是，杨滨

杨滨简介

事业有成的汽车业商人，自2001年开始收藏艺术品。他在世界各地参观展览并与艺术家交流，视这些为他提供咨询服务的策展人和艺术家为自己的“教练”。尽管其收藏品以呈现1980年代以来的中国当代艺术脉络为主线，但近期也开始收藏一些具有国际名望的欧洲艺术家作品。杨滨对那些蕴含“中国精神”的作品情有独钟，他希望通过自己的收藏揭示中国社会的历史与现实。仅数年时间，杨滨就已将刘小东、岳敏君和曾梵志等著名艺术家的作品纳入自己的藏品当中。

拿出了100万作为家居软性装饰所用，而且全权交给了这位开画廊的朋友去打理。就这样朋友帮他买了一批油画放在了他的房子里，这就是他的第一批藏品。

对于杨滨来说，最大的收获就是自那以后就慢慢地喜欢上了油画，让杨滨对艺术产生了新的感悟。就这样，杨滨从对这些油画的喜爱开始慢慢进入中国的当代艺术领域，收藏的艺术门类也从架上绘画逐步拓展到了装置、雕塑等品类，曾梵志、刘小东、岳敏君等当代艺术明星的作品也都成为他的囊中之物。这两年，杨滨对西方当代

艺术家的作品也开始感兴趣，众多重要西方当代艺术家的作品也都在其中。

如今，杨滨的家已经再也容纳不下更多的艺术品了。于是，他租了他家楼上一间300多平米的空间。然而，即使加上这个空间，也不够杨滨去摆放这些藏品。最后杨滨将建材超市里卖瓷砖的那种展示板装置设计进了家里，并且加上电动控制系统。只要一按遥控电钮，展示板就会相应的伸展出来，藏品也就跟着出来了。所以，凡是看到杨滨家这套装置的人就会感觉进入了007的家里。

经过这么多年在艺术堆里的亲身体验，杨滨认为：“收藏开始的时候或许可以比较盲目，但随着时间的推移，学习就变得很重要，不能完全凭兴趣和喜欢去收藏，最终还是需要有一个脉络。”因此，在收藏过程中，杨滨通过与艺术家、策展人以及研究艺术史的朋友一起探讨和交流学习到了很多。对于杨滨来说，他的另一个深刻体会就是看展览，比如各地的双年展以及画廊展览等都让他受益匪浅。现在，他最大的心愿就是能够有机会到国外去看看各知名美术馆的馆藏，那将是最好的学习方式。

书画“题跋偷换”造假法辨识

◎黄鼎

这里所说的“题跋偷换”的题跋，是特指针对某件名家书画作品的，或是作者本人或是书画创作或鉴藏名家所题写的有关该作品的标题、创作或观后感想性质的书法文字，并且同该作品配置在一起装裱成一个有机的整体，有些直接题写在作品外框裱件上的题字也可视作同类。

书画作品的题跋，类似于某人名为某一本书作的题签、序、跋或后记。对书画鉴藏活动而言，题跋在某种意义上具有“证词”的效能。为书画作题跋的“原始初衷”



图1



图2

是了让人能更好地解读某件名家书画作品，增加鉴藏情趣和名家作品的市场“附加值”，同时使当局书画的装潢形式更丰富美观。到书画造假行径已无孔不入的今天，市面上的名家题跋便“五花八门”起来。以前我在写到名家“特型书法”造假法辨识时，说到的那些题跋是“假”，现在本文要揭示的题跋却为“真”，是属于“偷换题跋”的一种书画造假花招。

了解书画装裱工艺流程的人都知道，名家书画的题跋很容易被“偷换”的。也就是说，任何一件原系客观性的题跋都是可以随意挪位、转移、拼接而被“它”用的。据我所知，造假者在暗中进行“题跋偷换”作伪最常见的情形有两种。其一，当造假者手中取得一“组合件”附有题跋的名家书画后，可对书画原作进行“克隆”，然后将一真一假作品进行替换，于是真题跋就与伪成品“搭配”上了；其二，作伪者事前先策划用一幅署名某名家的真迹书画，以鉴定其真伪为借口让当局名家过目，当获得名家首肯后便“顺水推舟”让其作题跋。待题跋得手，便将其“脱离”于真迹，然后同另一件准备就绪的赝品配置在一起装裱起来。

图1署名潘天寿的指墨画，画上配有一幅陆维钊题跋的诗堂。我仔细辨察过该画题跋中“大痴老人墨宝”及上下款这些个沉着而流畅，显得神完气足的毛笔字，判断其必属署名者真笔无疑。但成品中指墨画的部分似乎笔墨、造型与章法状况皆不太经得起推敲，几乎处处都流露出轻浮与不自然的迹象，题跋处字迹的松散与编排之漏洞还更加明显一点。后来我查阅了手头所收藏的潘天寿画作，发现图1是以“变态(相对)克隆”方式作伪的，其母本图2是2005年秋季北方某拍卖行的标的物。该疑伪成品我认为是以本文前文所述的第二种方式作伪的，总体赝制水准其实只有五成左右，但由于其诗堂系真的，所以客观上具有一定的“杀伤力”。

辨识“题跋偷换”成品的主要注意事项有三点：一是判断任何署名某名家的书画，都不应该以外围的题跋等说明性文字来从根本上确定其真伪属性，即使题跋真也并不能说明当局作品也是真；二是对新装裱的有名家题跋存在的书画，现在非但不能轻易相信它(所表明的文字内容)而更要以怀疑的态度来对待它们，凡看到有“说明书”的书画，务必做到谨慎再谨慎；三是不管接触到外观呈何状态的书画，鉴定的重点始终都必须放在当局书画“本身”上，唯此才能保证名家书画真伪辨识工作的合理性。